## 播下"文明种"绽放"幸福花"

-湖北省孝感市税务局创建全国文明单位工作纪实

◎ 张爽 杨小波 张凯

5月的澴川大地,日暖风和,百花争艳。 阳光洒在国家税务总局孝感市税务 局办公楼的蓝色玻璃幕墙上,折射出一道 道明媚的光晕。院落干净整洁,院内鸟语 花香,办公楼里干部精神振奋,工作秩序 井然,文明奋进氛围让人眼前一亮。自开 展全国文明单位创建工作以来,孝感税务 人借着税收征管改革的东风,迈出了以高 水平文明建设赋能高质量发展的铿锵步 伐,文明创建工作一路花开,一路硕果。

从喜获"全国巾帼文明岗"到获评 "全国三八红旗集体",从荣膺"荆楚楷模 年度人物"到荣获"全国最美家庭",从斩 获"全国税务系统先进集体"到成功续创 "全国文明单位"……这一个个闪耀的荣 誉,不仅见证了孝感税务人致力实现税收 主业与文明创建融合发展、互促互进的坚 定决心,也记录着孝感税务人用文明创建 推进走好"专精特新"之路的闪亮足迹。

> 近日,孝感市创建全国文明单位 现场观摩会在孝感市税务局成功举 办,来自全市各级文明单位负责文明 创建的人员参加了此次活动。

> "市税务局文明创建工作氛围 浓、文化底蕴深、形式载体活!"在孝 德税务文化馆参加观摩活动的人员 纷纷伸出大拇指。

> 近年来,孝感市税务局党委深耕 地域文化和税务文化内涵,精心提炼 "忠孝智廉,税润发展"孝德文化品 牌,引导党员干部忠以铸魂、孝以养 德、智以兴税、廉以修身,自觉将党性 教育与强化税收文化建设相融合,提 升单位软实力。

> 以文化育人,须以人为本,队伍 建设是重头戏。

"腹有诗书气自华。一个人的气 质里藏着他走过的路、读过的书。我 们在积极践行和弘扬税务文化过程 中,始终坚持党建引领,最大限度地 凝聚和调动干部职工干事创业的'精

气神'。"该局机关党委书记袁双英介绍。

围绕这一思路,该局坚持党建引领、忠以铸 魂。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想,持续深化党的创新理论武装,落实"党委 带头学、中心组引领学、支部集中学、党员自觉学' 学习机制,严格规范党内组织生活,加强党纪学习 教育、警示教育和优良家风教育。坚持党建聚力, 孝以养德。从"至孝至诚、图强图新"的孝感精神中 领悟忠诚与担当,围绕"孝德"开展机关文化建设, 升华"八大孝德"工作理念,倡导"小孝持家、中孝 兴税、大孝爱国"的精神追求。2023年4月,该局干 部罗奥获评孝感市"十大孝子"。坚持党建助力,智 以兴税。从搭建税务人才发展的"大舞台"入手,充 分利用"学习强国""学习兴税"等平台开展线上教 育,加强干部职工的政治理论和业务知识学习培 训。开展业务大比武、演讲比赛,邀请全国党代表、 党建专家学者作专题辅导讲座,组织专题读书班、 知识竞赛等促学活动,拓宽干部职工思想境界,激 发广大干部职工工作激情。2023年,有7名干部荣 获全省税务系统练兵比武岗位标兵,1名干部获评 "荆楚税务工匠"。坚持党建赋能,廉以修身。把孝 德文化融入干部管理教育,"严管厚爱"带队伍,开 展作风建设"五个宣战",对党员干部违规经商办 企业、违规吃喝等问题开展专项整治,强化监督执 纪问责。将"纪检委员时间"有效嵌入支部建设,构 建"选配、履责、品牌、融合"四大工程,激活党内监 督"神经末梢"。

该局倡导"爱税如家、共建共享"理念,持续完 善"1+3+N"建设,即1个基地——孝德税务文化 馆,3个堡垒——党建书屋、芳华驿站、文化走廊。 通过与孝南区新时代文明实践中心结对共建、军 税共建、税校共建、社区共建、乡村振兴结对共建 等形式,借助N个外部文化阵地资源,为文化建设 提供坚强的硬件保障。依托群团组织开展中医养 生知识讲座、全市税务系统职工工间操比赛等活 动,举办全市税务系统第一届职工运动会,开展羽 毛球、乒乓球等比赛项目,充分展现全市税务干部 积极向上、奋发进取、顽强拼搏的精神风貌,持续 增进干部职工的认同感、归属感。着力加强"老中 青"三个年龄层次干部的教育管理,营造向上向善 的工作氛围。保障干部职工的合法权益,在机关发 起"让AED救在身边"等公益募捐项目,用好职工 互助计划,定期关心慰问困难职工,以实打实的暖 心举措,赢得干部职工的点赞。

该局大力扶持基层特色文化品牌建设,让文 化浸润感染每一名税务干部,形成"一局一品"良 好局面。相继打造了孝南区局书香文化、汉川市 局"荷·和"文化、应城市局"三文"文化、云梦县局 黄香文化、安陆市局银杏文化、大悟县局红廉文 化、孝昌县局孟宗文化、高新区局"三铸"文化,孝 德文化辐射范围更广、更为立体。该局被孝感市 委宣传部授予"孝感市书香机关"称号。



## "孝亲孝善":文明服务暖人心

在孝感市税务局办税服务厅,功能齐全的 办税窗口、清晰易懂的引导标识、干净整洁的等 候区,让人身心愉悦。"您好,请问您需要办理 什么涉税业务呢?"办税服务厅工作人员面带笑 容,耐心地引导纳税人、缴费人到相关服务区域 或窗口办理涉税事项,辅导他们填写涉税资料、 万条次,落实新增减税降费、退税缓税23.2亿 使用自助办税设施,并解答他们的办税咨询,热 情的服务让群众如沐春风。

这样的场景只是孝感市税务局坚持"以人 民为中心"理念,打造"孝着办·税直达"服务品 牌的一个缩影。

该局坚持以深化税收领域"放管服"改革、 优化税收营商环境为主线,致力于打造"办问协 同"税费服务新模式,通过数字赋能、智慧引 领,在税务领域更大范围、更多场景实现"高效 办成一件事",最大限度提升办税缴费服务水平 和质效。"孝亲孝善"服务纳税人缴费人,做到 政策直达、服务直达、诉求直达,不断增强纳税 人的体验感和获得感。通过全面落实233项"非 接触式"办税缴费事项清单,实现"一窗通办" "一键咨询""一次办结""一网通办"和"一表集 成",为群众带来新便利。

'我还以为要在鄂州和天津两地跑一趟,没想 到直接在'家门口'就办成了业务!"孝感市民陈先 生对孝感市高新区税务局征纳互动服务运营团队 连连点赞。4月初,陈先生在个人所得税APP上发 现自己身份被冒用,在鄂州和天津办理了税务登 记,便向孝感市高新区税务局征纳互动服务运营 团队发起了求助。该团队立即启动跨区域涉税协 调方案,通过征纳互动平台与鄂州、天津税务部门 取得联系,辅导陈先生顺利完成两地注销业务,省 去了陈先生两地奔波之苦。

像这样的服务团队,在孝感一共有9个。他 们综合运用征纳互动平台智能应答、人工互动、 同屏共享等功能,一站式兜底解决涉税费办理 事项,让纳税人、缴费人在咨询问题的同时也完 成业务办理,实现传统业务"问办分离"向高效 "问办协同"的新转变。目前,95%以上的涉税费 事项可通过网上办理,征纳互动总量已超6万 笔,极大地节省了纳税人、缴费人办税成本。

"政策才出台,我们就收到了税务部门的推 送信息,提醒我们快享税惠红利。"金凤凰纸业 (孝感)有限公司财务负责人陈金乔说。在孝感 市孝南区税务局征纳互动运营团队的提示提醒 下,该企业成功享受到国家出台不久的先进制

造业企业增值税加计5%抵减政策。 在"孝亲孝善"服务理念的指引下,孝感税 务部门始终坚持以纳税人缴费人需求为导向,

充分利用税收大数据对企业立体"画像",根据 企业性质与发展规划,一对一、点对点精准匹配 减税退税免税缓税政策,变"人找政策"为"政 策找人",引导企业利用税收优惠政策提高创新 研发能力。2023年,全市精准推送政策突破百 元,为企业转型升级、创新发展注入强劲动能。

紧扣"化解矛盾风险、赋能基层治理",深入 推进全市税务系统"枫桥式"税务分局(办税服 务厅)建设,是孝感税务部门践行"孝亲孝善" 服务理念营造和谐征纳环境的又一重要举措。

据悉,孝感税务部门在全市设立9个涉税 (费)争议咨询调解中心,向各基层税务分局派 出"法治指导员",按照《税费诉求与矛盾争议 三级多元响应和调解处置工作指引(1.0版)》, 始终坚持预测走在预防前、预防走在调解前、调 解走在激化前等工作方法,从源头上减少诉讼 增量。同时聚焦前端治"未病"、中端治"微病"、 末端治"已病"三个端口,构建从执法源头预 防、诉源治理到末端调解的"全链条"调处模 式,将税费诉求解决在基层、处理于未然。该局 以法治思维预防矛盾争议、以法治方式化解矛 盾争议,特别是与市委政法委联动推出"政法+ 税务"新时代"枫桥经验"样本,得到了湖北省 委政法委的肯定和推介。

"衷心感谢税务局的精心帮扶,解决了我们 几年来多头跑都没有解决的养老保险问题。"孝 昌县居民王凤云在税务部门组织的当事人、劳 动仲裁、人社等多方现场调解下,解决了其聘用 公司未足额缴齐养老保险、补缴又因超过法定 参保年龄,无法享受养老保险待遇的纠纷。

社保征缴是税费诉求和矛盾的集中点。孝 感税务部门立足保障改善民生,维护社会稳定, 以社保费争议就地解决为原则,推动建立社会 保险费征缴争议调解处理工作中心,打通各部 门间联调联处通道,构建"政府主导、上下联通、 左右贯通、协同高效"的征缴争议处理工作格 局,打造多方参与,多点联动,跨部门联办,多元 化调解的处理模式,形成了社保费征缴共治合 力,有效提升了缴费人满意度。

"坚持和发展新时代'枫桥经验'就是要站稳 人民立场,以共治增强善治的底气,以智治稳固 安全的底座,以法治彰显为民的底色。"孝感市税 务局党委书记、局长夏玉辉表示,孝感税务系统 将持续深入推进精确执法、精细服务、精准监管、 精诚共治,不断提升税费诉求响应和矛盾争议调 解处置工作能力和水平,提高纳税人满意度和税 法遵从度,让"孝亲孝善"征纳环境更和谐。

## 乡村振兴:文明种子植心田

走进大悟县夏店镇朝阳村蔬菜大棚基 地,满眼都是绿油油的小白菜、鲜嫩欲滴的 黄瓜、长势正旺的西红柿等,农民们忙碌其 间,一片生机勃勃的景象。

孝感市税务局驻朝阳村第一书记黄鸿 章满脸自豪地介绍:"这是全县的'大菜 篮',种了30多个品种的蔬菜,每天至少有 一千斤蔬菜从这里运走。"

大悟县是革命老区。过去,村级集体经 济薄弱。孝感市税务局结对朝阳、十墩两个 村开展乡村振兴。围绕产业振兴做文章,从 政策、技术、销售、服务上给予大力支持,派 出2支驻村结对帮扶工作队,成立了"税兴 园"蔬菜种植专业合作社,采取"支部+合作 社+产业+农户"捆绑模式运营。

每天,驻村工作队员轮流负责市场蹲 点,实时掌握动态,为菜定价提供依据。基 地的菜实行统一定价、统一销售。

如今,黄鸿章大略算了一笔账:全年轮 番套种,按照十二节气种植传统蔬菜,间歇 种植反季节蔬菜,再加上套种,可为村集体 创收5万元。目前,朝阳村有100多户农户 与合作社合作,其中通过种植蔬菜脱贫致 富的农户已有38户。

其实,蔬菜基地只是孝感市税务局推 行"菜单式"产业振兴的一个成功案例。

自扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接以来,孝感市税务局聚力 乡村振兴"三项行动",积极推进"共同缔 造",以"推进种养加产业一体化,打造农工 旅融合新业态"为目标,因地制宜着力培育 有区域特色的村级支柱产业,帮助广大农户 和村集体走好致富之路。按照不同的地理环 境条件,分别选择能够促进和带动发展的产 业,推出"4+X"产业振兴套餐。其中,"4"是 对接全市油茶、茶叶、菊花等百亿产业和当 地精品水果产业;"X"是各农户因需而选、因 户而异,自主选择适宜发展的产业项目。

这些项目一般投资少、见效快、收益 好、风险低、技术容易掌握。农户可以结合 自身实际选择,一旦选定适宜发展的项目, 税务、政府、银行、合作社当即跟进,合力解 决其资金、技术、销路等难题,与其责任共 担、利益共享。

据悉,这份供农户自主"点菜"的菜单, 共有20多个项目门类,其中包括种植大棚

蔬菜、金果梨、优质茶叶,山地菜牛土猪养 殖、放养绿壳蛋鸡等项目。税务部门与当 地党委政府协商按菜单出台各类产业扶持 办法,精准实施"雨露计划",支持监测对 象发展家庭产业,及时为监测户发放产业

授人以鱼不如授人以渔。为持续巩固 脱贫攻坚成果,扩大产业振兴成效,孝感市 税务局党委一班人督促驻村工作队积极履 行好驻村帮扶和"第一书记"职责,协助村 "两委"把基层党组织建设成为群众可以信 赖依靠、能带领群众致富的坚强堡垒。对标 "十全十美"要求,完善驻点村党群服务中 心功能,制定村级小微权力清单、公共服务 事项清单和便民服务指南,打造"一站式' 便民服务窗口。全面加强村党组织规范化。 制度化、网格化建设,在党员、新乡贤、致富 能手中推选优秀人才作为网格长,构建"村 党支部+湾党小组+党员中心户+网格+联 系户"的五级组织体系。同时,把回归乡贤 人才培养成党员,把党员培养成致富带头 人,为乡村振兴持续增添强劲动能。"十星 级文明户""致富带头人""道德模范""好婆 婆、好媳妇""清廉家庭""最美志愿者"等移 风易俗的带头人不断涌现,持续推进基层 治理。

与此同时,该局坚持"五共"理念,将共 同缔造与红色美丽村庄建设试点相结合, 建立"爱心超市""农家书屋",完善积分制、 清单制,推进乡风文明建设。建成寄递物流 综合服务站,实现"一站服务、一点多能", 打通了农产品出村进城、消费品下乡进村 双向流通渠道,深受群众欢迎。

孝感市税务局党委对乡村振兴工作倾 注的大量心血换来了群众的充分认可,得 到了孝感市党委政府的高度肯定。该局驻 村工作队被孝感市委、市政府评为"优胜 工作队",驻点帮扶村相继获评"湖北省乡 村振兴示范村"、大悟县"最美党员群众服 务中心""最美集体经济发展村""最美共 同缔造示范点",黄鸿章获评"最美驻村第 一书记"并作经验交流。

"创建全国文明单位是一项长期的系 统工程,也是一场久久为功的'幸福接力', 我们时刻准备着!"夏玉辉说。

(本版图片由杨进平摄)

